

地质勘查企业所得税纳税筹划的实证研究

刘璐

(西安市勘察测绘院,陕西 西安 710054)

摘要:在新时期背景下,现代企业若想要保持持续、稳定地经营,就必须对企业纳税筹划给予足够的重视。作为现代企业财务管理方面工作的重要内容,企业纳税筹划对于整个现代化企业有着不言而喻的重要意义和价值。现代个别企业无论是有意的或是无意的偷逃税款、漏缴税款,还是存心骗取进出口退税、抗拒纳税、逃避追缴欠税,都会受到法律的严厉惩罚,所以现代企业都将所得税纳税筹划作为企业经营的重中之重。企业所得税纳税筹划被广泛应用于各类企业当中,也包括地质勘查企业。因此本文首先分析了当前地质勘查企业所得税纳税筹划的实际意义和现实价值,并从不同角度进行分析,对其进行实证探究,意在帮助地质勘查企业所得税纳税筹划工作的正常进行,为它们提供一些经验作为参考。

关键词:地质勘查企业;企业所得税;纳税筹划;企业经营

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2022.11.076

地质勘查行业具体指的是从事地质勘查等生产和经营活动的事业单位和企业的集合。地质勘查企业是地质勘查行业的重要参与者,并且在整个行业中占有极其重要的地位。地质勘查行业不属于我们传统意义上的第二产业,它实际上属于第三产业,是整个科学的研究和技术服务业中的专业技术服务业。本文中提到的地质勘查企业也属于此类专业技术服务企业。改革开放进入新时期以来,各行各业都如雨后春笋般得到了空前的发展,在蓬勃发展的过程之中催生出许多的地质勘查企业。但我国各类地质勘查企业发展时间不长,起步较晚,个别企业的经营者和管理者思想观念不够与时俱进,对地质勘查企业所得税纳税筹划不够重视甚至存在认识误区,导致企业偷逃税款、漏缴税款的现象频繁发生等,从而影响了众多企业的发展。故此,建立一套高效便捷的地质勘查企业所得税纳税筹划机制变得极为重要,这套机制对于地质勘查企业的发展具有非凡的意义,它能够让企业的所得税纳税财务工作变得更加高效便捷,所有项目更加直观清晰,从而在根本上杜绝企业偷逃税款、漏缴税款的恶劣现象,并且能够利用许多合理合规更合法的路径,帮助企业降低税率,从而获得更大的利润,获得更加长足的发展。

1 纳税筹划的重要性

自古以来各国政府最重视的就是税收,税收被称为一国之本,国之根基,它能够使国家财政资金更加充盈,能够为国家各项事业提供强大的财力支撑,任何国家都无比重视这一环节,并且对于那些存在偷税漏税情况的企业,政府都会对该企业和其经营者施以严厉的制裁。地质勘查企业如果收到政府的制裁,轻则今后的生产经营会受到影响,重则企业会一蹶不振,彻底倒闭。所以无论是什么角度来讲,地质勘查企业若是想做大做强,获得

长治久安都必须深刻重视地质勘查企业自身的所得税纳税工作。但是目前,由于各种各样的原因,个别地质勘查企业的经营者对税法了解不够,认识不足,部分企业经营管理者存在较为严重的认知误区,导致地质勘查企业出现非主观性的可避免的漏缴税款现象。本文认为,在地质勘查企业的日常生产和经营中,一定要将所得税纳税筹划作为核心工作,以此为企业的良好发展提供保障。所得税纳税筹划具体是指地质勘查企业在合理、合规、合法的情况下,充分发挥国家税法政策上的优势,为地质勘查企业取得更高的税率优惠,从而为地质勘查企业的发展带来更加丰厚的利润。

2 所得税纳税筹划的可选方案

地质勘查企业若不能对所得税缴税作出明确细致的筹划,将无法正常经营下去。合理的所得税纳税筹划可以为现代化企业提前规划好纳税的相关项目和各项税款的具体金额,在某种程度上使企业杜绝偷税漏税的恶劣行为,保证企业的正常经营,合理的企业所得税纳税筹划还能够帮助企业合理合法的降税,帮助企业降低经营成本,提高经济效益。地质勘查企业所得税纳税筹划的方案有很多,本文举出如下方案。第一、制定所得税纳税筹划法规方案。第二、转变企业的传统融资模式。第三利用预算管理进行所得税纳税筹划。第四、利用地方政府企业所得税优惠政策进行纳税筹划。第五、利用不同计价存货方法进行企业的所得税纳税筹划。第六、合理延缓期限,协调双向沟通方法。这些方法都被广泛应用于地质勘查企业的所得税纳税筹划当中,至今仍有众多企业沿用这些方法进行合理的避税,减少公司企业在所得税缴纳方面不必要的支出,为企业赢得更多的利润空间。

3 纳税筹划方案的实证研究

3.1 制定所得税纳税筹划法规方案

制定法规方案是指地质勘查企业要充分的了解国家税法关于纳税的法律法规，在充分掌握税法具体规则的基础之上，合理的利用税法的具体规则和税法中与纳税相关的法律法规的变动，来对地质勘查企业所得税纳税筹划进行细致合理的筹划，以达到降低地质勘查企业在所得税纳税方面的支出，降低地质勘查企业的生产经营成本的目的。制定法规方案进行地质勘查企业的所得税纳税筹划是最为安全的一种筹划方式，只要充分了解税法，并且清楚具体运行规则和适用条款，基本不会出现违法或者违规的现象。但是要想充分发挥法规方案对与地质勘查企业所得税纳税筹划的作用，了解税收相关法律并灵活运用是重中之重，需要企业重视法律方面和财务方面的人才引进及培养，要重视汲取其他公司的先进经验，并且结合地质勘查企业本身的特殊之处，有针对性的制作所得税纳税筹划法规方案。

3.2 对企业的融资模式及时进行转变

发展时间较短，起步较晚，经验不够充足等各种因素导致了目前我国部分地质勘查企业的融资渠道较为单一，融资模式僵化，为企业的进一步发展带来严重问题。没有灵活的融资模式，缺少更为优质的融资渠道不但影响当前企业的发展和生产，还会对地质勘查企业的所得税纳税筹划带来不利影响，导致地质勘查企业在所得税纳税方面需要花费更高的成本，让一些收益较低的企业资金流转更为困难，企业发展日渐衰弱。所以，地质勘查企业要拓宽融资渠道，优化企业融资结构，改变传统僵化的企业融资模式，从而帮助地质勘查企业降低经营成本，提高利润率。

3.3 利用预算管理进行所得税纳税筹划

预算管理本身属于财务管理的分支部分，主要的作用在于地质勘查企业的预算进行系列管控、调节、督促和组织活动，预算管理的目的是为了帮助企业合理的使用资金，促进企业收支发展平衡，预算管理也可与被用于制定地质勘查企业的所得税纳税筹划方案，帮助企业降低生产经营成本，提高地质勘查企业经营管理质量。利用预算管理可以增强纳税筹划的针对性和目的性，预算管理具有全面性和负责性的特点，能够让地质勘查企业中的各个部门肩负起责任，朝着共同的企业所得税纳税筹划目标做出行动，还可以提高地质勘查企业所得税纳税筹划的质量，对比分析企业纳税筹划方面的不足之处，助力调整纳税筹划流程，优化预算，提升地质勘查企业整体的所得税纳税筹划水准。采取预算管理进行地质勘查企业的所得税纳税筹划，可以通过将预算管理进行数量化的表示来达到控制企业所得税税收成本的目的，规避所得税税收的不利影响，使企业所得税税收成本降低，驱动地质勘查企业考核、生产等企业基础管理等方面不断改良，提高地质勘查企业所得税纳税筹划效率。

3.4 利用地方政府企业所得税优惠政策

各地地区的制度管理上不尽相同，政策也有着很大的差异，比如一些乡村政府为了吸引绿色产业在当地发展落户，拉动地区就业和经济增长，就会对相关的绿色产业或者与绿色产业有关的其他的企业进行税收上的减免，给予这些企业所得税税收上的一定优惠，这样的企业如果在其他的大城市或者地区发展经营，就很难获得相关的税收补贴，这就需要在企业的所得税税收上付出更多的成本，较难享受到所得税税率带来的优惠，尤其是一些二、三线城市，和一些乡村地区，这些城市和地区对高新技术产业、绿色船业、服务业、技术密集产业等提供了及其丰厚的条件支持，也包括减免企业所得税税收方面的条件支持，因此在地质勘查企业的所得税纳税筹划上，作为企业的管理者，经营者要做到统筹全局，高瞻远瞩，如果地质勘查企业在某些地区和城市符合当地的引进标准，能够享受到减免企业所得税，降低企业所得税税率的优惠，就应该及时的将地质勘查企业转移到这些地区，在地质勘查企业的纳税筹划上，要根据企业的发展特点以及本企业的未来发展规划和目标，选择最合适的地域。

3.5 利用不同计价存货方法进行企业的所得税纳税筹划

计价存货方法，顾名思义是一种公司企业的会计财务账目的处理办法。计价存货办法如何选择是制定事业单位、企业尤其是地质勘查企业会计政策的核心内容。在计价存活方式中选择不同的办法，会带来不同的结果，会导致出现不同的报告利润以及不同的货物估价，会对地质勘查企业的所得税税收负担以及公司现金流产生深远影响。目前的存货计价方法有很多种，例如较为繁琐的先进先出法，这种方法虽然稳定性很好，但是计算过程极为繁琐，如果收发的存货业务较多、并且单价不太稳定时，会导致工作量极大增加，其他方法还有大家熟知的加权平均法及移动加权平均法。当我们在对地质勘查企业的所得税纳税进行筹划时，我们可以依据现实条件，根据企业的自身发展经营状况采取不同的存货计价方法进行纳税筹划，从而达到降低地质勘查企业所得税纳税负担的目的。

以某电子配件的纳税筹划为例，该电子配件厂 2019 年末库存芯片为 10 吨，其单价为 1 万元/吨，2020 年，该电子配件厂又先后购进两批芯片，每批 20 吨，其中，第一批购进单价为 0.9 万元/吨，第二批购进单价为 1.2 万元/吨。然后，在 2020 年~2021 年，该电子芯片厂又分别提取了 24 吨芯片用于加工电子设备，销售后各得 400 万的收入。以下为三种不同计算方式

(1)先进先出法：

2019 年企业销售成本为： $10 \times 1 + 14 \times 0.9 = 22.6$ (万元)

企业税前利润为： $40 - 22.6 = 17.4$ (万元)

企业所得税： $17.4 \times 33\% = 5.742$ (万元)

2020年企业销售成本为: $6 \times 0.9 + 18 \times 1.2 = 27$ (万元)

企业税前利润为: $40 - 27 = 13$ (万元)

企业所得税为: $13 \times 33\% = 4.29$ (万元)

(2)后进先出法:

2019年企业销售成本为: $20 \times 1.2 + 4 \times 0.9 = 27.6$ (万元)

企业税前利润为: $40 - 27.6 = 12.4$ (万元)

企业所得税为: $12.4 \times 33\% = 4.092$ (万元)

2020年企业销售成本为:

$16 \times 0.9 + 8 \times 1 = 22.4$ (万元)

企业税前利润为: $40 - 22.4 = 17.6$ (万元)

企业所得税为: $17.6 \times 33\% = 5.808$ (万元)

(3)加权平均法:

加权平均单位成本为: $(10 \times 1 + 20 \times 0.9 + 20 \times 1.2) / (10 + 20 + 20) = 1.04$ (万元/吨)

2019年企业销售成本为: $24 \times 1.4 = 24.96$ (万元)

企业税前利润为: $40 - 24.96 = 15.04$ (万元)

企业所得税为: $15.04 \times 33\% = 4.9632$ (万元)

由此可见,对于地质勘查企业来说采取不同的成本计算办法,最终得出的地质勘查企业应该缴纳的企业所得税的金额也是不相同的。因此,在对地质勘查企业所得税进行纳税的过程之中,一定要根据条件选择合适的计算方法,然后再对相关的税务项目进行精细的计算,以达到最终的降低地质勘查企业所得税税负的目的。

3.6 合理延缓期限,协调双向沟通

税收并不是一成不变的,它区别于其他企业事项的一个最大特点就是时间性,不同时间点的税收政策不尽相同,这就导致了不同时间点所应该缴纳的税额也不尽相同,这对于地质勘查企业来说非常的重要,因此地质勘查企业应该对企业经营管理过程之中不可避免的人力成本、物力成本、资源成本等进行合理的分摊,首先要严格遵守法律政策,其次在政策之下可以进行适当的企业所得税延缓缴纳,适当的延缓企业所得税缴纳期限,从而选择合适的时间点进行企业所得税缴纳,可以合理的降低企业所得税方面的税务负担。税收失效的界定一般分为月度、季度以及年度,所以理论上地质勘查企业可以将本年度应该缴纳的企业所得税税额延缓至下一年度,如此一来,地质勘查企业的所得税税务负担自然就会降低一些。但是,这种情况应当谨慎把握,对于国家明确规定,税法中明确说明严禁延缓缴纳的所得税税务部分,必须按照相关的法律法规,在规定的时间内进行缴纳。税收是一个相互的过程,并不是单一的命令与服从,而是一个相向的过程,作为地质勘查企业,本企业的所得税纳税筹划行为是否符合法律规定,是否满足政府相关部门的要求,并不是所有的地质勘查企业来决定,而是取决于相关法规和执行法规的地区征税部门,因此作为地质勘查企业的管理者和经营者在日常公司经营和上缴所得税税款的过程中,要多多了解税务部门的政策和规定,多与税务部

门的工作人员相沟通,及时报告情况并且寻求他们的帮助和指导,若是发现了公司企业内部的违规行为甚至是违法行为时,及时报告,及时改正并深刻自省,以免严重触犯国家法律造成不可挽回的严重后果。

4 结束语

在整个地质勘查企业的正常经营生产和管理工作中,对本企业的所得税纳税进行合理的、有效的、细致的筹划是极为重要的,不仅可以帮助地质勘查企业降低税负,减少成本,提高企业利润,还可以优化企业结构,培养优秀人才,拓宽发展渠道,实现高效管理。不仅可以提高企业当前的经济效益,还能推动企业的可持续发展。对地质勘查企业的所得税进行纳税筹划的方法有很多种,针对不同的现实情况,我们能够采取很多的办法,每一种办法只要合理运用都能产生良好的效果。

参考文献

- [1]王新领.如何利用预算管理进行企业所得税纳税筹划[J].中国市场,2021(36):162-163.
- [2]丁春凤.新个税条件下个人薪酬纳税筹划的核心对策[J].经济管理文摘,2021(22):95-96.
- [3]卢进.新形势下化工企业所得税纳税筹划模式改革分析探究——评《新税法下企业纳税筹划》[J].塑料工业,2021,49(11):174.
- [4]周建霞.新企业所得税法下外资企业的纳税筹划分析[J].纳税,2021,15(32):52-53.
- [5]苏建华.企业所得税纳税筹划方法分析[J].财会学习,2021(28):143-144.
- [6]范东娜.税制改革后个人所得税纳税筹划问题分析[J].纳税,2021,15(27):64-65.
- [7]赵娟儿.地质勘查在煤矿开采的重要性[J].矿业装备,2021(04):160-161.
- [8]刘同喆,张丽红,郑森林,张迪.地质勘查在污染地块土壤污染状况调查工作中的重要作用——以重点行业企业用地调查为例[J].地下水,2021,43(04):92-94.
- [9]黄贤营,王春芳.我国地质勘查行业的 SCP 范式分析[J].经济师,2020(11):57-58+60.
- [10]薛杨.物探技术在矿山采区地质勘查实践中的应用分析[J].中国金属通报,2020(09):101-102.

作者简介:刘璐(1988-),女,汉族,陕西西安人,本科,中级会计师,研究方向:财务管理。